

先行先试 上下求索

——广东国家调查队系统扎实推进统计云综合试点工作

殷大雁

仲夏时节,万物并茂。在南粤大地,国家统计局部署的统计云综合试点工作,正如火如荼开展。

“统计云建设的最终目的在于应用,要在应用中发现,进而改善提升功能。”2024年以来,国家统计局广东调查总队按照国家统计局部署要求,在去年完成地方测试工作的基础上,对有关应用和管理系统各项功能、业务流程进行全面测试、检验,及时反馈问题情况、提出优化整改建议,助力统计云平台正式上线。

统筹谋划,试点工作蹄疾而步稳

广东总队立足实际,围绕试点任务和重点测试内容,按需提供做好软硬件基础设施、网络访问控制策略调整等技术保障工作,组织试点市县队做好账号建立、角色权限配置、报表制度分发等前期准备工作,夯实综合试点基础。

“总队及时印发了有关专业综合试点工作通知,明确试点工作的重要意义、内容要点、分工责任、流程安排及组织保障。”广东总队信息技术应用处张芮介绍

说,“有关专业成立了试点工作小组,抽选省、市、县三级业务骨干参与试点工作,明确试点任务,细化工作内容,落实责任到人,集中力量对各项功能流程进行全面测试,确保试点工作取得实效。”

今年,广东总队在国家统计局的统一部署下,开展了多轮统计云综合试点工作。在接到测试通知后,第一时间分配部署测试内容,合理安排测试节奏。”广东总队劳动力调查处钟灏轩说,“安排有经验的业务骨干负责测试,并选定深圳、湛江调查队及辖区内县区统计调查机构,成立由统计调查机构人员及一线调查员组成的测试小组。”

培训赋能,上下齐心拧成一股绳

知之愈明,则行之愈笃。广东总队“线上”“线下”两手抓,确保参加试点工作的人员吃透操作手册和方案要求。

为顺利推进统计云平台价格调查系统综合试点工作,广东总队价格调查处将集中学、交流学、自主学相结合,在线上,组织试点市县队参加国家统计局统计云集中办组织的直播培训会议,提前熟悉价格调查系统功能和操作;在

线下,积极研讨学习,及时下发操作手册和移动端应用,方便业务人员和采价员边自学边测试、边操作边交流。

而在统计云平台住户调查系统综合试点工作中,广东总队还专门举办了全省住户调查暨统计云住户调查系统视频培训班,统计系统500余人参加了培训。

各专业结合广东国家调查业务特点,组织撰写精细化操作说明文档,指导试点市县队提高工作质效。在总队指导下,市县队也创新方式方法,提升培训效果。

河源调查队通过理论授课、实操演练,带领采价员学习操作要领;汕头调查队总结测试过程中的经验,编印培训资料,并通过模拟调查,进一步加深业务人员的理解;阳江调查队在各阶段测试任务中提前制作操作简图,有效降低基层人员操作难度,提高效率;珠海调查队录制操作视频,帮助企业厘清填报细节,确保测试有条不紊。

测试反馈,为正式上线总结经验

广东总队坚持问题导向,以早发现、早反馈和早解决为目标,通过设置问题清单在线文档,提高测试过程中问题收

集的效率。“对于测试发现的问题,我们定位具体功能模块及测试重点,用文字描述结合截图留痕,精准记载反馈。”广东总队消费价格调查处陈泽宜说。

总队各专业处牵头组建的省、市、县三级线上业务交流群也是测试反馈的重要媒介。“我们通过线上群,实时反馈测试过程中程序、软件、网络等出现的问题,与统计云平台技术人员在线沟通、实时交流,及时跟进问题处理结果。”钟灏轩表示。

各专业结合业务流程实际,全方位开展数据采集、审核、上报、汇总各环节功能和性能检验,对比参考原应用系统特点和使用经验,收集整理、总结归纳测试过程中发现的个性、共性问题,向技术人员反馈,并提出改进需求和行之有效的优化建议。针对发现的问题,广东总队持续跟进复测,并及时反映新情况新问题,推动统计云平台系统功能不断完善,尽快投入使用。

“我们将全力以赴继续做好统计云工程和智慧统计相关各项任务,高标准高质量完成好试点任务,为统计现代化改革积极贡献广东调查力量。”广东总队有关负责人表示。

江西总队编写时间 利用调查数据审核小程序

本报讯 近期,国家统计局江西调查总队组织骨干力量,编写时间利用调查数据审核程序《审时读数》,为提升时间利用调查数据质量提供坚实保障。

据悉,该程序实现日志表及基本情况信息表等多个文件的联审及比对,通过自动化的数据处理和多条审核规则的应用,能够有效地发现和修正数据中的潜在问题,具有自动化数据清洗、一体化多表联动及可视化操作界面等特点。

根据江西总队有关人员介绍,该程序界面直观清晰,审核人员可以通过界面轻松导入待审核文件、运行审核并导出结果。界面包含导入文件按钮、运行审核按钮、导出结果按钮和状态显示等控件,能够方便地进行各项操作,无需编程经验即可使用。

目前,江西总队结合江西工作实际和现场调查督导走访情况,编写应用了131条审核规则,对数据进行全面审核,覆盖了八个方面,主要活动和次要活动排斥、上网活动排斥、在一起活动的排斥、活动地点逻辑、报表间数据联审、活动自身逻辑审核、整体逻辑审核以及工作日及周末逻辑审核。通过这些审核规则,程序能够发现数据中的潜在问题,并生成详细的错误信息,方便用户进行修正。

据了解,后期江西总队将持续优化和完善该审核程序,不断改进审核规则和功能,提升数据审核工作效率和准确度,确保调查数据质量。 刘巍

中卫局推进 统计资料电子化

本报讯 近期,为深入贯彻《国家统计局办公室关于开展地方统计资料电子化第二阶段工作的通知》精神,宁夏回族自治区中卫市统计局高站位、细谋划、快行动,扎实推进全市统计资料电子化工作。

据了解,中卫局由分管领导负责,综合核算科牵头建立市、县两级工作机制,安排专人负责统计资料电子化工作,主动做好各项工作,为深入开展统计资料电子化建设奠定坚实基础。

中卫局主动对接自治区统计局综合处,汇报全市统计资料电子化工作开展过程中存在的问题,进一步明确市、县级综合性资料电子化摸底调查表填报内容,第一时间将相关要求传达至县(区)综合核算人员。

中卫局还及时组织县(区)统计局开展统计资料电子化工作,传达国家统计局和自治区统计局统计资料电子化工作相关要求,共享市县级统计资料摸排方法,解答相关疑点问题。对县(区)上报的统计年鉴等系统性存档资料摸底调查表进行审核把关。

在接下来的工作中,中卫局将按照最新工作要求,继续摸底历次人普、经普、农普等相关资料,及时补充完善《市、县级综合性资料电子化摸底调查表》,推动全市统计资料电子化工作更加务实高效。 李永梅



米易队开展粮食产量全过程动态监测

为更加准确的掌握粮食作物生产情况,国家统计局米易调查队从5月30日开始,每间隔15天对2个固定样方内20个固定地块的水稻、玉米等秋粮作物使用多光谱估产仪进行动态长势监测。 胡云波 牟雯波 摄

云南总队探索行政记录用于住户调查

本报讯 近期,国家统计局云南调查总队立足工作实际,试点探索部门行政记录在住户调查中的有效应用,推动住户调查工作提质增效。

据悉,云南总队住户监测处、居民收支调查处多次召开专题会议研究行政记录运用试点工作,选取昆明、文山等运用行政记录基础条件较好的五个州(市)进行试点。试点地区根据数据需求与用途,确定可运用的行政记录类别,对相应部门以及适用行政记录的调查对象。例如文山队根据可使用的行政记录类别,筛选出住户调查样本中的在编人员、政策户(脱贫户、低保户等)、机关事业单位离退休人员、领取城乡居民养老保险等重点人员,进行分类匹配,最终确定出适用行政记录对比的人员范围。

试点地区普遍与包括民政、教育、农业农村、医疗保障在内的多家部门建立联席会议制度,促进部门合作。部分地区还争取政府发文,推动与当地智慧城市项目合作,促进行政记录在住户调查中得到有效应用。如楚雄州牟定县人民政府办公室下发《牟定县人民政府办公室关于印发行政记录数据在牟定住户调查中的应用工作方案的通知》,成立由县委常委、县人民政府常务副县长为组长,各乡、镇、县级有关单位为成员的工作领导小组,要求各乡、镇人民政府,县直

有关部门积极配合,高位推动行政记录数据在牟定县住户调查工作中的应用试点工作。昆明队组织召开了东川区试点工作座谈会,会上昆明队与东川区副区长和区农业农村局、民政局等十六个部门就东川区现行民生政策、政策数据来源、行政记录校准实现方式、行政数据提供频率和数据安全保障展开讨论,最终确定由区级完善民生政策模板并制定数据联动更新机制,由昆明队指导东川区开展行政记录校准的工作模式。

为切实保证数据安全,试点地区严格落实数据安全责任制,明确职责分工,制定严格的数据安全和隐私保护措施,行政记录提供部门签署数据提供使用保密协议,建立长效的数据信息共享机制。另外,为充分尊重记账户的个人隐私权,由县级调查队实地走访获取调查户的授权。例如,东川调查队在本次试点中获得90%以上的记账户同意。文山州正探索通过多种方式,鼓励调查户主动提供凭证,并且按要求填报,例如提供个税缴纳记录、银行利息记录等。

云南试点地区充分利用python编程、Excel公式等对收集的行政记录同住户调查数据信息进行对比分析,及时与调查户进行沟通,核实、修正错误项目。例如普洱队通过获取全市各项补贴发放总数进行人均计算后与住户调查数据对比,如出现差异则与分户数据、汇总数据

再次进行比对,查找调查对象错记漏记,同记账户核对后,完成数据校正。牟定队注重发挥好基层辅助员的培训指导记账职能,将行政数据在一线采集阶段准确录入,在月度或季度入户走访培训时,将收集到的低保金、退耕还林、草原生态补偿金、乡村公益岗等直接由村或社区审核上报公示的补贴,作为访户必问清单,帮助记账户梳理应该享受到的政策奖补,并向记账户核实是否了解或收到相关的补贴资金,将实际落实发放情况与记账户进行核实。多项举措有利于提高数据审核、评估质效,从不同层面发现部分记账户错记漏记问题,对住户调查数据进行查缺补漏,补足数据采集阶段的薄弱环节。

在实地调研中云南总队发现,当前在试点地区开展行政记录对住户调查转移性收入校准有很大帮助,不仅可以减少居民因政策知晓度不足导致的转移性收入漏记,也在校准过程中对政府政策进行了二次宣传。目前,各试点地区已形成并提交有区域特色且可操作性强的试点报告,总队评估整合后正在积极扩大试点范围。云南总队正积极与农业农村、人社等行政部门就试点地区行政记录运用经验开展充分讨论,由省级层面进行统筹安排,充分挖掘部门行政数据价值,省市县联动持续提升云南省住户调查数据质量。 姚佳

威海队研发劳动力调查 台账管理软件

本报讯 近期,国家统计局威海调查队在国家统计局山东调查总队的指导下,成功研发了劳动力调查台账管理软件,为劳动力调查工作注入了新的活力。

该软件的推出,有效解决了传统数据处理方式的弊端。它具备良好的数据处理能力,能够批量完成数据处理工作。软件以联网直报平台数据汇总执行结果为输入对象,可一次性读取多个月份的汇总结果,涵盖了上百种不同类型、不同结构的表格。通过精准提取各种表格中的指标字段名称,对应指标数值以及报告期,软件将数据进行重塑与组合,最终形成各类台账,极大地提高了数据处理的效率和准确性。

劳动力调查台账管理软件构建了完善的台账管理体系。目前,软件中建立了包括主要指标、就业、创业、互联网从业、失业等11类台账,每个台账都包含了丰富的指标体系,可以全面展示劳动力调查各个时期的各项数据。台账查看界面简洁明了,通过树状图展示指标体系,方便用户进行数据查询和对比分析。软件还支持随时增加新台账或更新数据,为用户提供了极大的便利。

软件在设计上充分考虑了灵活性和效率。它能够读取总体、城镇、农村三种类型的平台汇总结果数据,便于分城乡把控数据趋势。软件能够对各期数据进行同比、环比分析,便于把握各项指标波动规律。在文件格式方面,软件支持读取压缩包或Excel文件,为了提升数据读取效率,软件还采用了缓存技术,避免了从硬盘反复读取数据,加快了软件的运行速度。

为了更好地满足用户的需求,威海调查队还为软件开发了配套组件,完善了台账管理功能。例如,软件增加了修改指标、删除行列等功能,以适应联网直报平台汇总执行结构的变化。同时,软件还具备导入与导出台账的功能,方便用户共享和分发数据。此外,软件还提供了时间段选定、导出Excel表等功能,进一步提高了用户的使用体验。 黄超杰

湖南局开展企业电子 统计台账试点业务指导

本报讯 近日,湖南省统计局组织3个调研指导组,赴长沙、株洲、郴州、怀化4个企业电子统计台账试点地区的13家企业开展电子统计台账试点专项业务指导。

调研组实地了解企业统计现状和需求,现场询问企业在电子统计台账安装使用及统计工作中存在的困难,并就台账试点工作与市统计局相关人员、试点企业统计人员进行了座谈交流。

各试点地区统计局汇报了企业电子统计台账试点工作的组织和开展情况,以及试点中遇到的问题,并提出了意见建议。工业、建筑业、房地产开发经营业、批发和零售业、住宿和餐饮业、服务业等专业的试点“四上”企业从用户需求角度,交流了企业电子统计台账填报中出现的问题,重点对账页指标设计、指标映射关系、指标单位换算、抓取导入数据、界面友好设计、系统安全稳定等方面提出了系统优化的思路和建议。调研组针对提出的问题进行了现场解答,并就进一步完善优化台账系统与市统计局相关人员及企业统计人员进行了深入交流沟通。

湖南局通过开展企业电子统计台账试点专项业务指导,有利于整合统计部门、试点企业和软件公司三方力量,同向发力、克难攻坚,为下阶段升级优化企业电子统计台账系统,进一步规范企业统计工作流程、夯实统计基层基础奠定良好基础。 邓静

三明队研究水稻 自动分类识别模型

本报讯 目前,福建省农业调查中的粮食调查,主要通过传统野外调查方式进行,这种方式工作量大,耗时长,且由于福建耕地“小而散”的特点,调查底图与实际场景会有差距,难以满足现代农业调查的需求。对此,国家统计局三明调查队通过实地采集水稻的无人机影像数据,利用水稻的空谱遥感特征,研究水稻的人工智能自动化识别模型,打通农业统计外业调查中调查地块自动填报的技术环节,充分发挥无人机技术的应用价值。

据了解,要想自动识别调查地块的作物必须先将特征不同的地块进行分割,三明队首先着力构建建SAM模型。这是一款通用的物体分割模型,它通过深度学习和大量训练数据,自主学习不同物体的特征,能够在不需要任何标准的情况下,对任何图像中的任何物体进行分割。在地块分割完毕后,三明队再使用随机森林算法将分割后的地块进行分类。

在实际操作过程中,三明队选取了8幅不同农业场景的无人机影像进行实验,影像数据均为2022年三明市无人机复播实地调查影像。在选取调查影像后,三明队将无人机影像直接输入至SAM模型中进行分割,筛选删除面积小于一定阈值的图斑,阈值根据耕地破碎程度确定,并将明显的道路、地块间隙等非耕地地块的图斑剔除,最终输出耕地地块分割结果。

在地块分类时,三明队将地块类型视为目标变量,分为水稻地块和非水稻地块。针对光谱、纹理特征设计可量化的特征变量引入HSL颜色空间和LBP纹理算子更好地表达地块的光谱和纹理特征。通过计算NHUVI图像和LBP特征图中每个地块的平均值、标准差、协方差等统计特征得到量化特征值从而进行分类,并对分类结果用制图精度、用户精度、Kapp系数和总体分类精度4个指标进行验证。从整体结果来看,即使由于三明地区种植结构较为复杂,存在一些作物的光谱和纹理特征与水稻相近,但水稻依然能够被准确地识别出来,整体分割精度达到88.46%。

通过水稻人工智能自动化识别模型的研究,三明队进一步支撑了基于无人机的智能化调查模式,可实现无人机自动飞行、自动传图、自动成图、自动解译、自动填报的一体化过程,调查人员只需操作无人机和软件界面,就可以完成水稻统计调查的全过程,极大减轻基层负担。 何竟